

Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б), областного и городского Советов депутатов трудящихся

№ 114 (3225) Суббота 16 мая 1942 года Год издания 20-й Цена 15 коп.

ПРОПОЛЧНЫМ РАБОТАМ — ВОЕННЫЕ ТЕМПЫ

Заполняя весна изобилует осадками и низкой температурой. Такая погода создает самые благоприятные условия для роста сорняков на полях.

Перед колхозами Адыгеи, успешно завершившими весенний сев, стоят новые задачи борьбы за высокий урожай — прополка колосовых и культивация пропашно-технических культур.

Содержать в чистоте посевы, избавить их от сорняков, это значит дополнительно получить многие сотни и тысячи тонн хлеба, нужного стране и фронту для окончательного разгрома фашистских орд в текущем году.

Отвечая на первомайский приказ Народного Комиссара Обороны товарища Сталина, стахановцы колосовых и совхозных полей продолжают предмайское социалистическое соревнование, принимая на себя новые обязательства по выращиванию будущего обильного урожая.

Примеры высокого патриотизма показывают земляки Героя Советского Союза Хумана Андрухаева (колхоз «Абзах 2», Шовгеновского района). В горячие времена сельскохозяйственных работ, когда как талантливый агроном, «день — год кормит», колхозники этой сельхозартели трудятся на полях с рассвета до позднего вечера. Они в самые сроки привели сев колосовых, за 5 рабочих дней прополчили все озимые и двоякие культуры, одновременно успешно завершили борьбу с вредной черишницей.

Самостоятельно работает в Хагуканском совхозе им. Микояна комсомольско-молодежная женская бригада Полины Гончаровой. Решив получить почти удвоенный против плана урожай овощей, бригада особенно ухаживает за растениями, строго соблюдая весь комплекс агротехнических мероприятий. Стахановская бригада уже провела первое рыхление почвы и прополку овощей в рядках, заланировала пятикратную мультиминеральную подкормку всех культур.

Строгое соблюдение принципов индивидуальной ответственности здесь является непреложным законом. Лучшие стахановки тт. Недикова, Гриньва, Давиденко и другие помогают бригадире правильно расставлять силы, контролируют качество работы, уста-

навливают персональный учет труда, ведут систематическую проверку социалистических обязательств. В итоге каждый член крепко спаянного коллектива этой бригады выполняет производственные задания на 130—140 процентов, а лучшие мастера стахановского труда довели выработку до двух норм в смену.

Темпами военного времени работают колхозники сельхозартели им. Буденного, Красноармейского района. Воодушевленные постановлением партии и правительства о повышении обязательного минимума трудодней, колхозники от мала до велика принимают активное участие в полевых работах, не допуская ни единого прогюла. Заключив план сева с перевыполнением, колхозники переклочили все свои силы на успешное проведение прополки.

Однако, в целом по области прополка проходит недопустимыми темпами. Достаточно указать, что на 10 мая в колхозах Адыгеи прополото лишь 25 процентов колосовых. Особенно плохо ведется работа в Кошехабльском районе, где план прополки выполнен только на 1 процента.

Некоторые руководители колхозов безответственно относятся к борьбе за высокий урожай, не сумели до сих пор по-настоящему развернуть прополочные работы. Возьмем к примеру колхоз «Непобедимый», Красноармейского района. Вурные входы озимых и яровых обещают ослепить труд колхозников обильем хлеба. Но грош цена руководителям этого колхоза, которые во главе председателем тов. Кальдешевым загнивают прополку, ослабили внимание к трудовой дисциплине в результате чего участились случаи невыхода на работу.

Дальнейшая задержка прополки грозит колхозам Адыгеи непоправимым ущербом, чего никоим образом допустить нельзя. Сейчас на борьбу с сорняками должны быть переброшены все трудоспособные колхозники, подростки и учащиеся.

Надо организовать дело так, чтобы без штурмовщины, без «булсырова», обвличивающих автнвную систему, в ближайшее же дни закончить прополку посевов, сочетая эту работу с полным уничтожением вредной черишницы.

По СССР

Колхозы и совхозы Туркмени начали весеннюю стрижку овец и коз и сразу шерсть государству. Чабаны стригари и бригады соревнуются за выполнение плана стрижки в течение 10—12 дней.

С Горьковского рейда вверх по Волге первым рейсом с грузом отправился буксирный паро-

ход Верхневолжского речного пароходства «Краснознаменец».

500 трактористов, прицепщиков, пахарей, бороваальщиков подготовили без отрыва от занятий из здания старшеклассников школы Шербакульского района, Омской области.

15 мая (ТАСС).

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 15.V. Командование северо-западной венгерской армии на прошлой неделе казвало в Дьере 16 офицеров по обвинению в участии в секретной организации, ставящей своей целью устранение прогитлеровских настроенных офицеров из армии в организации нападения на Румынию.

Правительство Костарики объявило о разрыве дипломатических отношений с Румынией.

В Бельгии произошла серьезная железнодорожная катастрофа, которая, как полагают, выз-

вана актом саботажа. Убито 36 и ранено 43 эхавших в отпуск немецких солдат. Одновременно сообщается, что добыча угля в Бельгии сократилась на 60 процентов. Металлургические заводы дают лишь одну треть довоенной продукции.

В индийскую армию ежемесячно записывается не менее 55 тысяч добровольцев. С начала войны с Японией приток добровольцев в армию значительно увеличился.

От Советского Информбюро

утреннее сообщение 15 мая

В течение ночи на 15 мая продолжались упорные бои на Керченском полуострове. На Харьковском направлении наши части продолжали вести наступательные бои. На других участках фронта чего-либо существенного не произошло.

На Харьковском направлении наши войска продолжают вести успешные наступательные бои. Одна наша часть за день уничтожила более 1500 гитлеровцев и захватила 150 пленных. Трофеи подчитываются. Другая наша часть уничтожила 260 немецких солдат и офицеров и захватила 8 немецких орудий, 6 пулеметов, 2 миномета, радиостанцию и другое военное имущество.

Советские танкетки, действующие на одном из участков Юж-

Вечернее сообщение 15 мая

В течение 15 мая на Керченском полуострове наши войска продолжали вести упорные бои с превосходящими силами противника. На Харьковском направлении наши войска вели наступательные бои и продолжались вперёд. За три дня боёв захвачено 250 орудий, уничтожено и подбито свыше 250 танков, обито 10 самолетов противника.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

За 14 мая уничтожено 25 немецких самолетов. Наши потери 11 самолетов.

Советский корабль в Варенцовом море потопил один транспорт и 2 сторожевых корабля противника.

За 14 мая частями нашей авиации на разных участках уничтожено или повреждено до 100 немецких танков, 3 бронемашины, 300 автомашин с войсками и грузами, 25 полков с боеприпасами, 5 артиллерий с горючим, 9 полевых и зенитных орудий, 13 зенитно-пулеметных точек, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частично уничтожено до 3 рот пехоты противника.

Отряд белорусских партизан под командованием тов. В. разрушил железнодорожный мост и пустил под откос 2 эшелона с войсками противника. Под обломками вагонов погибло свыше 600 немецких солдат и офицеров.

Пленный офицер 2 батареи 87 артиллерии Вилли Фридрих рассказал: «Я пролежал месяц в госпитале в Знаменке. Там находилось около 1000 раненых сол-

ного фронта, включая атакованное село, занятое немцами. Отличные бои уничтожили 135 гитлеровцев и захватили миномет, 2 крупнокалиберных пулемета, большое количество мин и взорвали склад противника с боеприпасами.

Наша часть, под командованием тов. Юзичева (Калининский фронт), за 5 дней уничтожила более 500 гитлеровцев. Подразделение старшего лейтенанта Шуртова отбило 3 вражеских контратаки и уничтожило свыше 100 немецких солдат и офицеров. Захвачены пленными. Мужественно сражались в этом бою младший политрук Чыров. Он лично уничтожил 16 немцев. Лейтенант Рыжаль уничтожил в этом же бою 12 гитлеровцев.

дот, прибывших, главным образом с Крымского фронта. В палатах было необычайно тесно. Каждый день прибывали все новые и новые раненые. Ежедневно из госпиталя в глубокий тыл отправлялись 3 санитарных поезда. Меня из Знаменки направили в Днепротрогск. В этом городе очень много госпиталей и лазаретов. Я попал в 91 армейский госпиталь. Здесь в палатах устроены двухэтажные койки, но мест все равно не хватает».

Немецкому солдату Матнасу Уль его жена пишет: «Сегодня утром произошел трагический случай. Жена Филиппа Германа пыталась убить своих детей и покончить с собой. Старший ребенок умер, второй в тяжелом состоянии отправлен вместе с матерью в больницу. Она не могла перенести тяжелые дни лишения и нужды».

Пленный солдат 9 немецкой пехотной дивизии Пауль Шрелер заявил: «Война против Советского Союза — это бандацкая война. Во многих случаях это даже не война, а подлое истребление безоружных мирных жителей. В Кавказе немецкие военные власти расстреливали 85 тысяч советских граждан, во Львове — 50 тысяч. В Запорожье авиация убивала стариков, женщин, детей, грудных младенцев и даже новорожденных. Я убедился, что массовые кровавые убийства ни в чем неповинных людей — совершаются по приказу сверху».

*) Печатается в сокращенном виде.

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ РАБОТНИКОВ ЭЛЕКТРОПРОМЫШЛЕННОСТИ

образовое выполнение заданий Правительства по производству средств связи для Красной Армии Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена группа работников электрпромышленности.

Орденом Ленина награждены — директор завода № 195 С. А. Белобородов и директор завода № 394 Г. Д. Федоренко.

Орденом Трудового Красного Знамени — 16 человек.

Орденом «Знак почета» — 23 человека.

Медалью «За трудовую доблесть» награждены 26 человек, медалью «За трудовое отличие» — 33 человека. (ТАСС).

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВАМИ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И МАНЧЖОУ-ДИ-ГО ИТОГОВОГО ПРОТОКОЛА О РАБОТЕ СМЕШАННОЙ КОМИССИИ ПО УТОЧНЕНИЮ ГРАНИЦЫ НА МЕСТНОСТИ МЕЖДУ ОБОИМИ ГОСУДАРСТВАМИ В РАЙОНЕ КОНФЛИКТА 1939 ГОДА

Правительство Монгольской Народной Республики и Правительство Манчжоу-Ди-Го 5 мая с. г. письменно уведомили друг друга о том, что итероговый протокол о работе смешанной комиссии по уточнению границы на местности между обоими государствами, в районе конфликта 1939 года, а также приложенные к нему документы, подписанные уполномоченными обоих государств 15 октября прошлого года (1941 года) в городе Харбине, — были впоследствии официально утверждены правительством каждого государства.

НА КАЖДОМ ШАГУ — СЛЕДЫ ФАШИСТСКИХ ЗЛОДЕЯНИЙ

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 15.V. (Спец. корр. ТАСС). Советские войска, освободившие от немецких оккупантов ряд деревень Ленинградской области, на каждом шагу встречают следы неслыханных бесчеловечных зверств фашистских извергов над военнопленными.

Надалеко от деревни Антоново, Молвитинского района, обнаружены 10 трупов красноармейцев. Осмотр показал, что захваченные немцами раненые бойцы после пыток и мучений были зверски убиты. У четырех человек выколота глаза. В познри одного из замученных забыты винтовочные патроны, а на груди обнаружено свыше десятка колотых ран.

З А Р У Б Е Ж О М

Анкарский процесс о «покушении» на Папена. * Каторжный режим на германских предприятиях. * Новые требования Гитлера к правительству Виши. * Производство самолетов в США. * Нападение на немцев во Франции. * Хорваты вступают в армию югославских партизан. * Страдания хорватского народа. * Франция — кипящий котел.

АНКАРА, 14.V. После недельного перерыва 13 мая состоялось одно заседание анкарского суда разбирающего дело о так называемом «покушении» на Папена, после чего дальнейшее слушание дела снова отложено на неделю, до 20 мая.

СТОКГОЛЬМ, 15.V. Газета «Антриф» опубликовала статью Лея, в которой открыто ставится вопрос об установлении военнокаторжного режима для рабочих на германских предприятиях. На всех заводах и фабриках выделаны «старосты» — от г. и. трудового фронта, которые, по словам Лея, будут являться «рогными фельдфебелями, авдентными Фридрихом-Вильгельмом I в прусской армии». Роль этих «старост» будет сводиться к тому, что они должны сотрудничать с предпринимателями.

ЛОНДОН, 15.V. Гитлер предъявил правительству Виши новые, далеко идущие требования, угрожая в случае невыполнения отдал Корсику, Тунис и Ниццу Италии. Эти требования были предъявлены Герингом Лавалю при встрече в Мулене. Немцы требуют полного сотрудничества правительства Виши с Германией, запрещения американского

проникновения во французские колонии, предоставления державам оси права использовать французские базы для своих военных кораблей.

НЬЮ-ЙОРК, 15.V. В 1938 году американские авиационные предприятия выпустили около 100 военных самолетов в месяц. После принятия Союзными Штатами программы национальной обороны выпуск самолетов возрос к весне 1940 года примерно до 500 в месяц.

В первом квартале прошлого года авиационная промышленность США выпустила по 1000 самолетов в месяц, а к сентябрю прошлого года выпуск самолетов уже удвоился. О производстве самолетов в последующие месяцы данные не публиковались. Но через 3 месяца после вступления США в войну было официально объявлено что за этот период производство самолетов увеличилось на 50 процентов. Рузвельт указал на необходимость увеличения производственной мощности американской авиационной промышленности до 50 тысяч самолетов в год.

НЬЮ-ЙОРК, 15.V. Третьего дня в два парижских ресторана

были брошены бомбы. Убито несколько немцев.

НЬЮ-ЙОРК, 15.V. Свыше 1500 хорватов, а также большое количество болгар и румын присоединились к югославской партизанской армии.

СТАМБУЛ, 15.V. Преступная деятельность Павелача и его клики привела к резкому увеличению смертности среди хорватского народа. «Министр» здравоохранения в правительстве Павелача Петрич вынужден признать наличие, что туберкулез становится бичем для Хорватии и что исключительно высокая смертность среди грудных детей. Исключительно плохо поставлено медицинское обслуживание в хорватских деревнях. В Хорватии свирепствуют эпидемии, особенно угрожающие размеры приняла эпидемия сыпного и брюшного тифа.

ЛОНДОН, 14.V. Обстановка во Франции после прихода к власти Лавала становится все более напряженной. Франция напоминает кипящий котел. По всей Франции акты саботажа следуют один за другим, и каждый день они носят все более угрожающий характер.

ЗАДАЧИ БОЛЬШОЙ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВАЖНОСТИ

(К ИТОГАМ НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ)

На днях в Майкопе закончилась научная конференция, в которой принимали участие научные работники Государственного университета, хозяйственники, инженеры и техники промышленных предприятий и партийные работники Майкопа.

Научно-производственная конференция поставила перед промышленными предприятиями задачи большой хозяйственной важности. Живой интерес у участников конференции вызвал доклад доцента тов. Гордеева о полезных ископаемых Адыгейской области и их использовании в промышленности. В Адыгее и в смежных районах есть ценные ископаемые, в том числе железные руды, медный колчедан, вивекель, золото, мрамор, асбест гипс и многие другие.

В то же время представители промышленных предприятий — участники прошедшей конференции поставили перед научными работниками Государственного университета ряд практических задач. Предприятиям необходимо огнеупорный кирпич. Огнеупорную глину нужно найти в Адыгее или соседних районах и тем самым помочь малой металлургии Адыгеи. Нам нужен асбест, сырьё для цемента, поваренная соль, глина для керамических изделий и для изготовления красок, мел, известь, каменный уголь и другие полезные ископаемые. Представители промышленных предприятий предъявили счет научным работникам для совместного разрешения этих важнейших вопросов.

В этом направлении предприятия уже первые шаги. Создана геологическая экспедиция для поисковых работ, которую возглавляет заведующий кафедрой геологии Государственного университета доцент тов. Горещай-Экспедиция в ближайшее время начнет свою работу.

В своих решениях научно-производственная конференция наметала и ряд других практических мероприятий. В частности, принято предложение об открытии цеха утилизации фруктовых отходов при плодоконсервном заводе. Используя эти отходы, завод уже в этом году до начала нового сезона может изготвить несколько тонн кофе.

Конференция одобрила предложение кафедры микробиологии Государственного университета о получении хлебопекарных и пищевых дрожжей из выщелочной дробины пивзавода. Использование этих отходов позволит получить хлебопекарные дрожжи, которыми можно удовлетворить потребность всего населения Адыгейской области. Кроме того, из выщелочной дробины можно получить дополнительно суело-актракт и увеличить выход пива на 3,7 процента, что дает свыше 1.000 гектолитров дополнительной продукции в год.

Большой интерес представляет доклад профессора Богалского «О рациональном использовании сырьевой базы Адыгейской области для потребностей пищевой и других областей промышленности». По этому докладу конференцией принято предложение об использовании отходов винной, пивной, спиртовой и плодово-ягодной промышленности для выработки уксуса. Заслуживает внимания также предложение об организации производства патоки, как заменителя сахара.

Я. Дэдэкул.

ТРИ ПЕРЕХОДЯЩИХ КРАСНЫХ ЗНАМЕНИ

Работая, служащие и командиры Майкопского железнодорожного узла отметили Первой 1942 года перевыполнением государственного плана перевозок четкой работой всех служб.

Этих успехов они добились благодаря широко развернутому социалистическому соревнованию. В первом туре соревнования в связи с XXIV годовщиной РККА коллектив движущих занял первое место и получил переходящее красное знамя отделения, во втором туре — призамаем соревнованием — в числе передовиков вошли еще два коллектива: путевой 16 околада и погрузочно-разгрузочного цеха. Они также завоевали переходящие красные знамена отделения. Таким образом три коллектива узла являются передовыми в отделении. Три переходящих красных знамени находятся в руках майкопских железнодорожников.

Сейчас транспортники включились во Всесоюзное социалистическое соревнование.

А. Щеглов.

ст. Майкоп.



Стахановцы обогатного завода (слева направо): сталочник тов. Таловый И. Д., дознавобделочник тов. Токаров К. М. и бузачи тов. Гавошин Н. С., выполняющие три-четыре нормы в смену. Фото В. Комова.

ПЕРЕДОВИКИ ВЕСЕННЕГО СЕВА

Шовгеновский район

Колхоз «Новый быт». (Председатель т. Лукаш). План сева колосовых выполнен на 112 процентов, подсолнуха на 100 и кукурузы на 103 процента. В фонд обороны засеяно 8 гектаров.

Колхоз «Зелимхан». (Председатель т. Демьянов). План сева колосовых выполнен на 102 процента, подсолнуха на 102, кукурузы на 105 и конопли на 100 процентов. В фонд обороны засеяно 10 гектаров.

Колхоз «Шамиль». (Председатель т. Меретуков). План сева колосовых выполнен на 109 процентов, кукурузы на 104, подсолнуха на 107 и конопли на 100 процентов. В фонд обороны засеяно 5 гектаров.

Трактористы берут новые обязательства

Постановление Совнаркомом Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) «О дополнительной оплате труда трактористов МТС и колхозников, работающих на прицепных тракторных сельскохозяйственных машинах, за повышение урожайности сельскохозяйственных культур» в тракторной бригаде № 5 (Адыгейская МТС, Кошехабльского района) встречено с оптимизмом удовлетворением.

Коллектив бригады хорошо поработал на весеннем севе. Лучшие трактористы тт. Иванов и Звездильина систематически выработывали по полторы-две нормы в смену. На 100 процентов выполняла нормы молодая трактористка тов. Тюлькина.

Бригада помогла колхозу «Искра революции» провести сев на высоком агротехническом уровне.

На полях появились дружные всходы.

Обсудив новый порядок дополнительной оплаты труда, трактористы и весь обслуживающий персонал взяли на себя новые повышенные социалистические обязательства по дальнейшему уходу за посевами.

Бригадир тов. Переваров заявил:

— Если на пахоте и севе мы выполняли нормы на 150—200 процентов, то теперь даем слово выработать не меньше двух с половиной норм.

Постановление ОНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате является новым проявлением сталинской заботы о сельскохозяйственных кадрах. На эту заботу трактористы отвечают стахановскими делами.

Г. Григорьев.

Знатный огородник

В ст. Ханской колхозники сельхозартели «Красный пахарь» Никита Кириллович Беланов на протяжении многих лет выращивает прекрасные овощи.

В условиях войны советского народа против немецких поработителей огородник поставил перед собой задачу — с меньшей затратой сил получить высокий урожай.

Так, например, чтобы обеспечить 10 гектаров ранней рассады капусты, нужно было высевать 200 рам. Честно выполняя свой долг перед родиной, патриот тов. Беланов уплотнил сев на 60 рам, тем сэкономил затраты колхозного труда. Полученной рассады с успехом хватило для посадки на площади в 12 гектаров, кроме того, роздано колхозникам 20 тысяч корней на продажу и 40 тысяч корней продано другим колхозам.

Не меньших успехов добился тов. Беланов в выращивании других культур. Для посадки 10 гектаров помидоров нужно было высевать 150 рам. Опытный огородник высевал 80, полностью обеспечив члан посадки и сэкономил 42 человекодня. Несмотря на саподалость весны, тов. Беланов уже к 1 мая снял первый урожай огурцов и послал их в подарок на фронт.

Е. Заринская.

СВЕЖИЕ ОВОЩИ ФРОНТОВИКАМ

Звеньевые участка № 3 совхоза «Хатукай» А. Карпачева, М. Недикова и другие вырастили прекрасный урожай редиса. Свыше 50 килограммов редиса с их участков уже отправлено фронтовикам.

ГОТОВЯТ БОЕВЫЕ РЕЗЕРВЫ

Подразделение народного ополчения в ауле Понекужай (Тучкожский район) готовят для Красной Армии стрелков и пулеметчиков. В совершенстве овладеть боевой винтовкой боец Фарбер, хорошие метехи в учебке имеют Богосьян, Кравцов и другие.

Ответственный редактор — Г. П. КУБАРЕВ.

Областной драматический театр им. А. С. Пушкина

16—17 мая

„ВАРВАРЫ ПОД РОСТОВОМ“

Начало вечерних спектаклей в 7 час. 30 мин. вечера.

5 июня 1942 г. в 7 часов вечера, в помещении Госуниверситета (Поголы, 21), на заседании Ученого Совета Государственного университета состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на ученую степень кандидат исторических наук старшим преподавателем Госуниверситета

СТОЛЯРОВОЙ Р. С.

Тема диссертации:

«Англо-русские отношения в период Иранской революции 1909—1911 гг.».

Официальные оппоненты:

1. Доцент, кандидат исторических наук Н. П. Корвяков.

2. Доцент, кандидат исторических наук А. Я. Гансов.

Ректор Госуниверситета

МЕНЯЕТСЯ КВАРТИРА в Краснодаре (2 комнаты в центре, 30 кв. м) на равноценную Майкопе.

Справляться в редакции тов. Зубковой.

ТРЕБУЕТСЯ

ОПЫТНЫЙ БУХГАЛТЕР

Предложения адресовать: Майкопский почтамт, п. я. № 32.

ТЕАТР

„ВАРВАРЫ ПОД РОСТОВОМ“

Беспримыслие в истории человечества кровавые злодеяния и жестокости, который с чудливой паллостью, злодейской ухмылкой и со сладострастием беснущих зверей чинит фашистские варвары во временно оккупированных советских районах мужества, отваги и бесстрашия, превращая к смерти советских патриотов в борьбе с немецкими оккупантами — вот основной сюжет и красочный лейт-мотив пьесы молодого советского драматурга тов. Шильмана «Варвары под Ростовом», удачно и своевременно поставленной Адыгейским областным театром имени А. С. Пушкина.

Можно безошибочно утверждать, что «Варвары под Ростовом» — творческая удача коллектива театра. Глубокая творческая работа над пьесой всего коллектива актеров и в первую очередь художественного руководителя театра тов. Гордеева заслуженно оценена зрителем.

Молодые актеры, многие из которых еще совсем недавно появились на сцену, вполне справились с большой и благо-

родной задачей, поставленной перед ними этим спектаклем.

Удачно разрешил свою трудную задачу артист тов. Шовгенов, играющий роль большевика-подпольщика Федора Сергеевича Дашкова, ведущего большую и опасную работу разведчика в тылу у немцев.

Сумел донести до зрителя и героический образ командира партизанского отряда артистов. Мин. Спорт посоветовать этому артисту несколько смягчить нервозность своего поведения в первом акте и придать образу народного героя больше выдержки, спокойствия, уверенности и хладнокровия.

Умело и с большим scenicким тактом артист тов. Лелюк ведет свою роль кулака-предателя Павла Миронова, переметнувшегося на сторону немцев. Потрясающе признан и интуитивный образ судьи-предателя, самого омерзительного по своей подлости врага, удалось нарисовать перед зрителем этому артисту.

С артельной смелостью актеров артистка Пармакова рисует образ героини-колхозницы Алафыи Николаевны, всем своим существом ненавидящей немецких бандитов

и готовой ради борьбы с ними на любые жертвы. В этом образе ярко показала та важная сила сопереживания немецким варварам, которая заложена в русских женщинах.

Роль Ульяны — жены командира партизанского отряда, исполненная артисткой Вурман, несколько бледна и не выражена с достаточной силой. Но этот недостаток надо скорее отнести за счет художественного руководства театра и автора пьесы, нежели за счет игры артистки.

Артисты Хуаде и Белопольский с достаточной убедительностью раскрывают образ немецкого обер-лейтенанта Карла Штима, садиста, с тупым равнодушием расстреливающего и пытающего советских людей.

Несколько своеобразная задача стояла перед артистом тов. Ахеджаковым в трактовке образа беломундирного переводчика Лавковского, привезенного в обоз немецкой армии и мечтающего о возвращении своего родного поместья на Кубани. Но молодой актер с нею вполне справился.

Обаятельный образ героини-комсомолки Марины сумела донести до зрителя артистка Схакумидова.

Незабываемое впечатление оставляет сцена, в которой перебиваются оккупанты, угрожая

пистолетами, изобретно заставляют тащивать девушек-казачек у себя на пьяной вечеринке. Сколько мучительных переживаний, обиды, иза оскорбленную честь, протест и тоска отражено на лицах беззащитных девушек.

Тем досаднее ощущаются отдельные недочеты этого в целом политически неудовлетворительного и scenicки хорошо сделанного спектакля. Например, слишком длинен и скучен монолог Карпачова в первом акте. Пометельные большие паузы в начале второго. Scenicки не оправдан конфликт предателя Миронова с его женой, уходящей от изменника родины. Слабо сделана финальная сцена. Артист тов. Коршунов не сумел создать образ командира Красной Армии. В его игре этот образ несколько бледен.

И все же эти и другие, хотя и существенные недостатки, не снижают всей прелесть и силы впечатления, которое оставляет у зрителя спектакль «Варвары под Ростовом».

Эта пьеса Шильмана в Адыгейском областном театре делает главное: она зажигает в сердцах зрителей чувство гнева и ненависти к оккупантам, и в этом самая лучшая оценка работы молодого творческого коллектива.

Ст. политрук Н. Емельянов. Политрук Ф. Бонко.